
 

 

 
PROPOSICIÓN  

 
 
La Descentralización como principio de la organización territorial Colombiana ha otorgado 
competencias, recursos y autoridad política a las entidades territoriales para que cumplan 
un papel relevante en la provisión de servicios básicos a la población y en la reducción de 
la pobreza; lo cual hace necesario que se examine periódicamente los resultados y 
avances de este proceso en Colombia, en tal sentido, comedidamente propongo a esta 
Célula Legislativa citar al Ministro del Interior, Dr. Fernando Carrillo Flórez, Ministro de 
Hacienda y Crédito Público, Dr. Mauricio Cárdenas Santamaría, Director del 
Departamento Nacional de Planeación, Dr. Mauricio Santamaría Salamanca, al  Alto 
Consejero para las Regiones, Dr. Alejandro Char, al Director Ejecutivo de la Federación 
Nacional de Departamentos, Dr. Germán Chica Giraldo, al Director Ejecutivo de la 
Federación Nacional de Municipios, Dr. Gilberto Toro Giraldo, para que dentro del 
espectro de su competencia proporcionen respuesta al cuestionario expuesto a 
continuación: 
 
 
Ministro del Interior 
 
 
1. ¿Qué estrategias ha desarrollado su cartera para impulsar el desarrollo institucional, las 
relaciones políticas entre la Nación y las entidades territoriales? 
2. ¿Qué asistencia se ha brindado en la formulación de la Política de Estado dirigida a 
garantizar y hacer efectivo el funcionamiento de las Regiones, las Provincias y territorios 
indígenas como entidades territoriales para impulsar el desarrollo económico y social? 
3. ¿Cuales son los principios de economía y buen gobierno que se han fijado en materia de 
descentralización y ordenamiento territorial para orientar a los departamentos, los 
Distritos, los municipios, las áreas metropolitanas, y cualquiera de las diferentes 
alternativas de asociación, contratos o convenios plan o delegaciones en el desempeño de 
sus competencias? 
4. ¿Cuales son los lineamientos para asegurar una equitativa distribución de cargas y 
beneficios en temas de servicios públicos e infraestructura en los territorios?  
5. ¿De que forma se ha impulsado el fortalecimiento de la democracia local y la 
participación de la sociedad civil en la gestión pública? 
 
 
 
 



 

 

 
Ministro de Hacienda y Crédito Público 
 
1. ¿Cuáles son los criterios que se utilizan para hacer la distribución de recursos a nivel 
territorial y sectorial? 
2. ¿Cuántos Proyectos Regionales de Desarrollo han sido financiados con recursos del 
Fondo de Desarrollo Regional? ¿Cual es el monto financiero de dichas asignaciones? 
3. ¿Cuantos proyectos han sido financiados en las zonas de inversión especial para superar 
la pobreza con recursos del Fondo de Compensación Regional? ¿Cuál es el monto 
financiero de cada asignación? 
4. ¿Cuál es el alcance de la participación de las entidades territoriales en las utilidades 
financieras que genera la prestación de los servicios públicos, por parte de los 
particulares, en su territorio?  
5. ¿Qué acciones se han emprendido para promocionar la eficiencia del gasto y la 
capacidad de gestión de las entidades territoriales? 
6. ¿Qué instrumentos de control y seguimiento administrativo se han implementado para 
vigilar la gestión financiera de las Entidades Territoriales?  
 
Departamento Nacional de Planeación 
 
1. Describa cuál es el Estado y los avances del proceso de Descentralización y 
Ordenamiento Territorial en Colombia, después de expedida la ley 1454 de 2011. 
2. Conforme a lo descrito en el decreto 3680 del 4 de Octubre de 2011, que reglamenta la 
ley 1454 de 2011, ¿Cuál fue el criterio técnico para determinar la composición de la 
Comisión de Ordenamiento Territorial, y por qué no tienen asiento las entidades 
territoriales por medio de un delegado? 
3. ¿En que estado se encuentra la propuesta de codificación y codificación de las normas 
vigentes en Colombia sobre organización territorial del Estado y de las Entidades 
Territoriales? 
4. ¿Cuál es el contenido del Plan de Acción que orienta la Comisión de Ordenamiento 
Territorial en el desempeño de sus funciones, y en que estado de cumplimiento se 
encuentra? 
5. ¿Cuántos y cuales esquemas asociativos territoriales se han creado en vigencia de la ley 
1454 de 2011? 
6. ¿Qué instrumentos se han implementado para hacer seguimiento y promover el 
fortalecimiento de los esquemas asociativos territoriales? 
7. ¿En que estado se encuentra el proceso de creación del Observatorio de Ordenamiento 
Territorial? 
8. ¿A través de que mecanismos se viene fomentando y fortaleciendo la planeación 
territorial? 
 



 

 

Alta Consejería para las Regiones 
 
 
1. ¿De que forma promueve la interacción y diálogo permanente entre los ciudadanos, las 
autoridades de orden territorial y el Gobierno Nacional? 
2. ¿Cuáles es el alcance de las tareas y compromisos adquiridos en esos espacios de 
interacción, y como se asegura el seguimiento y cumplimiento de las mismas? 
 
 
Federación Nacional de Municipios 
 
 
1. ¿a través de que acciones la Federación Nacional de Municipios ha venido coadyuvando 
en el proceso de descentralización territorial y la gobernabilidad local? 
 
 
Federación Nacional de Departamentos  
 
 
1. ¿A través de que acciones la Federación Nacional de Departamentos ha venido 
coadyuvando en el proceso de descentralización territorial y la gobernabilidad a nivel 
seccional? 
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